

她们告别高跟鞋,每天步行十多公里,一个夏天能穿坏三双凉鞋
她们全年无休,风里来雨里去,守护城市道路安全

“七朵金花” 用脚步丈量城市

本报记者 周梦 李金玺 实习生 杨金苗 文/图

这是一群平均年龄45岁的巾帼女将,自从干上这一行,她们就告别了高跟鞋,每天步行10多公里甚至更多,一个夏天能穿坏三双凉鞋;她们对自己分包的路段了如指掌,全年无休,认真排查城市路面上的每一个安全隐患。

她们就是市政管理处南城区管理所女子道路巡视管理班的成员,承担着白河以南14条道路的市政设施巡视和管理上报工作,按照道路网格化和承包管理的工作任务,开展道路精细化、常态化巡视,确保市区长江路、白河大道等70余公里道路的设施完好和安全运行。

2月1日,记者走近7位女子道路巡视员,跟随她们的脚步去丈量城市的道路安全,感受她们工作的艰辛,聆听“七朵金花”背后不一样的人生故事。

一趟来回十四公里 排查上报安全隐患

2月1日早上11时许,在市中心城区卧龙大桥,记者找到方青松时,刚刚结束分包路段巡视任务的她正带领队员对桥上垂钓人员进行劝导。

“在桥上垂钓影响道路通行,而且甩动鱼竿容易误伤行人,咱们还是去专门垂钓点钓鱼吧。”方青松和她的同事耐心地劝离在桥上垂钓的人。在她们的劝导下,垂钓者收起渔具离开。

41岁的方青松,是女子道路巡视管理班的班长,参加工作以来,一直在道路巡视的岗位上。目前,她分包长江路、伏牛路两条道路的部分路段,总长超过7公里,每次巡视都需要步行将分包路段详细巡查一遍,7公里多的道路需要来回走一趟。

道路巡视工作虽然听起来很简单,但却需要“眼观六路,耳听八方”,在日常巡视工作中,主要对路面下陷、坑洼、窞井盖破损等安全隐患进行排查上报,对路面的灯杆、变电箱、垃圾桶等城市“家具”进行日常巡视,对涉及路面相关违章问题进行及时制止,对地钉等安全隐患进行及时上报,通知相关部门进行及时处理。

“路面不确定因素太多了,只要能保证大家的安全,便觉得每天的工作都值了。”方青松告诉记者,地钉、窞井盖破损、路灯电源线外漏等安全隐患都可能对行人造成危害,只有认真负责地进行路面巡视,才能消除这些安全隐患,让行人出行更安全。



扶正倾斜的垃圾箱



女子道路巡视管理班全体成员

道路设施运行状况了然于胸

常年的道路巡视工作,让她们对道路上的亭、棚、杆、变电箱、路灯、井盖等设施运行情况,都了然于胸;一谈起道路设施的位置、情况、运行状况等,她们滔滔不绝,如同背一篇滚瓜烂熟的文章,路面情况都熟记于心,任何一点痕迹,一点改变,都逃不过她们的眼睛。她们往往会根据道路蛛丝马迹的改变,及时排查,消除隐患。

道路巡视员刘桂芳清楚记得,2020年10月的一天晚上,有市民反映,她所负责的迎宾大道有一处窞井盖破损。尽管当时已是晚上9点多,但她仍前往现场。爱人不放心她晚上独自一人出去,便抱着孩子同她一起去。到达现场后,她第一时间设立警示标志,防止车辆或行人走到此处造成事故,又及时联系路面维修人员,并和爱人在路面一直守护着,待维修人员到达现场将破损井盖更换后,

她才离开,而此时已是晚上11点多了,孩子早已在爱人的怀中入睡。

方青松也记得,有次下班接孩子回家,遇到一处井盖被过路车辆压坏,她担心有人因此出车祸受伤,便停下来看守两个多小时,直到维修处的工作人员赶来,把井盖修好才离开,孩子当时就趴在身旁的电动车上写作业。

对她们来说,路面安全一直在心中放着,“一天不巡视,心里就不踏实”。常年的巡视工作,让她们养成了“看高中低”的本领,看高处:路灯罩是否完好,灯杆是否倾斜;看中间:城市“家具”是否运行正常,是否存在破损,是否被贴上小广告;看低处:窞井盖是否松动,路面有无地钉、塌陷……

“城市的事就是自己的事,哪怕不是自己负责的路段,只要我发现,也要等着隐患解决了再离开。”方青松这样说。

她们守护着城市道路安全

在这个工作岗位上,她们一干就是20多年。20多年的朝夕相处,她们彼此之间就像亲姐妹一样。不论谁有什么事,大家都会分着把她的路段巡视完,从不抱怨困苦。

采访中,7位巡视员说起工作都是兴致满满,讲起自己工作中遇到的有意思的事更是笑声连连。

夏日高温下,奔走在马路上,鞋底都粘上了融化的沥青,烈日把原本白皙的面庞晒得黝黑;下雨天别人都往家里跑,而她们却要往道路上去,因为下雨天道路状况更复杂。有次下大雨,她们一天捡到了9个车牌。冬天温度低,冷

风灌进脖子里,她们也不畏惧,依然奔波在道路上。

道路巡视员曹笃赞说,道路上状况复杂,可能一辆车就会把翘起的井盖压烂,一阵风也可能把电线刮掉,一个晚上就会出现多处违规建造的电箱、坡道,她们必须时刻守护着城市道路,才能给市民一个安全的出行环境。

平凡织就最美丽的桂冠,她们在平凡的岗位上立足本职工作,发挥“绣花”功夫,以道路安全为己任。最后,让我们记着她们的名字——方青松、曹笃赞、刘桂芳、相庆平、张玲、蒋红欣、郭付静。向你们致敬,女子道路巡视员! ③8